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UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI FERRARA 

ATTI DEL CONSIGLIO DEGLI STUDENTI 

SEDUTA DEL 14 MARZO 2011 

 

L’anno 2011 (duemilaundici) in questo giorno 14 (quattordici) del mese di marzo alle ore 15.30 

(quindici e trenta) nell’Aula Consigliare, convocato con avvisi scritti in data 8 marzo 2011 ed 

inviati a ciascun membro attraverso il servizio di posta elettronica “mydesk” dell’Università di 

Ferrara (ex art. 2 comma 3 del Regolamento di funzionamento del Consiglio Studenti emanato con 

D.R. Rep. N. 562/2008), si è riunito il Consiglio degli Studenti. 

Presiede il Sig. Giacomo GUERZONI, in qualità di Presidente ai sensi dell’art. 5 comma 4 del 

Regolamento di funzionamento del Consiglio Studenti. 

Ha la funzione di Segretario il Sig. Emanuele GRANATIERO. 

 

Il Presidente procede all’appello che dà il seguente risultato: 

 

ANASTASIA N. – assente giustificato; 

BAIONI M.  – assente giustificato; 

BETTINI N. – assente giustificato; 

MONDELLI S. –  presente 

BONAMICI M. – presente; 

BRANCA D. – presente; 

CACCAMO I. – assente giustificato; 

CAMISA F. – presente; 

CARRARA E. – presente; 

CASTELLANO G. – presente; 

CESARI S. – presente; 

CROCE C. – assente giustificato; 

DALPOZZO F. – presente; 

DE CAMILLIS E. – presente; 

FERRARESE B. – presente; 

FIORAVANTI E. – assente; 

FUSCIELLO M. – presente; 

GENTILINI L. – presente; 

GRANOTIERO E. – presente; 

GUERZONI G. – presente; 

IORIO F. – presente; 

KEMKIA J. – presente; 

LAZZARI R. – presente; 

LEARDINI A. – assente giustificato; 

MORO C. – presente; 

MONDELLI S. – presente; 

OLIVA g. – assente giustificato; 

ONOFRINI MACCARRONE E. – presente; 

PAVAN C. – presente; 

PEPE A. – assente giustificato; 

PERINI S. – presente; 

RUBINI M. – presente; 

SPATH P. – presente; 

TELLARINI G. – presente. 

TOTARO M. – presente; 

VALLESE M. – presente;
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Entra in aula il Sig. Dario Alba. 

 

Constatato che il numero dei presenti è sufficiente per la validità dell’adunanza, il Presidente 

dichiara aperta la seduta e dà inizio alla discussione degli oggetti contemplati nell’ordine del 

giorno. 

ORDINE DEL GIORNO 

 

1. Comunicazioni del Presidente. 

2. Sostituzione del Consigliere Filippo Dalpozzo quale rappresentante in Consiglio di 

Amministrazione, Commissione Statuto e Commissione Elettorale. 

3. Costituzione tavolo tecnico sulle contribuzioni universitarie. 

4. Illustrazione Progetto Student Card. 

5. Aggiornamento gruppo di lavoro sito Unife. 

6. Aggiornamento gruppo di lavoro C.U.S.. 

7. Precisazioni in merito al Regolamento di funzionamento del Consiglio degli Studenti. 

8. Modifica questionari per la valutazione della didattica. 

9. Carta dei diritti degli studenti. 

10. Designazione rappresentante degli studenti nel Tavolo tecnico per il mobbing. 

11. Varie ed eventuali. 

 
Con il consenso unanime dei Consiglieri presenti l’ordine di discussione delle pratiche è così 
modificato: 3 – 2 – 4 – 5 – 6 – 8 – 10 – 11 – 9 – 1. 
Il Presidente rinvia la trattazione del punto 7 ad una prossima seduta. 

 
 

3. Costituzione tavolo tecnico sulle contribuzioni universitarie. 
 

In merito a questo punto è stata invitata la Dr.ssa Maria Giovanna Marega Responsabile 

Ufficio Agevolazioni allo Studio e Disabilità. 

Il Presidente GUERZONI presenta la Dr.ssa Marega.  

La Dr.ssa Marega prende la parola e illustra l’attuale situazione mettendo in luce i possibili margini 

di lavoro in merito alla proposta fatta dai Rappresentanti degli Studenti sulle contribuzioni 

universitarie.  

Il Consigliere SPATH e Andrea BERGAMI, Presidente dell’Associazione Azione Universitaria, 

entrano alle 15.40. 

I Consiglieri PAVAN e KEMKIA entrano alle 15.45. 
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La Dr.ssa Marega sottolinea che il sistema informatico che regola le modalità di contribuzione 

comporta dei costi ed un’eventuale modifica dello stesso necessita di un test per verificare un 

effettivo funzionamento. Inoltre occorrono tempi ragionevoli per l’effettivo rodaggio del sistema.  

Interviene il Consigliere DALPOZZO. 

Interviene il Consigliere BETTINI. 

Entra alle 15.53 Giovanni TELLARINI Presidente dell’Associazione Student Office. 

Il Presidente GUERZONI chiede che  la proposta possa effettivamente giovare agli studenti. 

Interviene il Vicepresidente DE CAMILLIS.  

Interviene il Consigliere RUBINI. 

Il Presidente GUERZONI ringrazia la Dr.ssa Marega per la disponibilità. 

Il presidente GUERZONI  invita i responsabili delle tre associazioni quali Giovanni TELLARINI, 

Dario ALBA e Andrea BERGAMI a prendere parte a questo tavolo di lavoro. 

I suddetti responsabili accettano l’invito. 

 

2. Sostituzione del Consigliere Filippo Dalpozzo quale rappresentante in Consiglio di 
Amministrazione, Commissione Statuto e Commissione Elettorale. 

 

Il Presidente GUERZONI cede la parola al Consigliere DALPOZZO. 

Il Consigliere DALPOZZO presenta ufficialmente ai Rappresentanti degli Studenti le proprie 

dimissioni quale rappresentante in Consiglio di Amministrazione, Commissione Statuto e 

Commissione Elettorale.  

In merito a questo sottolinea che grazie al lavoro svolto nel Consiglio di Amministrazione gli 

studenti potranno usufruire di una parte dell’avanzo di bilancio prevista nel già approvato bilancio 

preventivo di Novembre. Per permettere ciò è necessario che vengano presentate proposte ben 

strutturate da parte dei Consiglieri al Consiglio di Amministrazione.  

In merito alla Commissione Statuto riferisce la possibilità che venga scissa l’area biomedica in due 

macroaree. Ciò comporterebbe notevoli cambiamenti. Invita quindi il Consiglio degli Studenti a 

prendere una posizione a riguardo.  

Interviene il Sig. Alba, Rappresentante degli Studenti nella Commissione Statuto, aggiungendo a 

quanto esposto dal Consigliere DALPOZZO la problematica nata in Commissione Statuto circa la 

composizione del Senato Accademico. In tale sede ha infatti richiesto la presenza di ricercatori e 

personale tecnico in quanto soggetti dell’Università che necessitano di una rappresentanza. 
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Il Consiglio sospende la trattazione dell’argomento poiché entrano in aula il Prof. Frignani ed il Sig. 

Poletti per trattare il seguente punto. 

 

4. Illustrazione Progetto Student Card. 
 
Il Presidente GUERZONI presenta il Prof. Frignani, responsabile del progetto e gli cede la parola. 

Il Prof. Frignani si presenta e illustra il progetto della card multifunzionale universitaria. 

Quest’ultimo mette in evidenza l’utilità che la card avrà sia dal punto di vista del funzionamento 

ordinario sia dal punto di vista del ritrovamento del materiale per la didattica.  

Il Consigliere ONOFRINI chiede di specificare la funzionalità concreta della carta attraverso degli 

esempi e domanda il motivo per cui i soggetti esterni dovrebbero essere interessati a finanziare 

questo progetto. 

Il Prof. Frignani riporta degli esempi: miglioramento dei servizi quali biblioteche, fotocopiatrici, 

macchinette del coffee, autobus, bar.  

Il presidente GUERZONI e il Consigliere DALPOZZO fanno presenti le loro perplessità. 

Quest’ultimo chiede che gli studenti collaborino effettivamente alla realizzazione di questo progetto 

in modo tale che la card possa diventare uno strumento effettivamente utile per gli studenti.  

Mette inoltre in evidenza diversi problemi dal punto di vista tecnico. 

Interviene il Sig. Poletti che chiarisce le problematiche dal punto di vista tecnico. Afferma che il 

sistema per il funzionamento della carta è già presente in altre realtà. Inoltre il costo a carico degli 

studenti sarà ridotto a zero grazie al finanziamento di enti esterni che investirebbero per un ritorno 

economico.  

Intervengono  i Consiglieri SPATH e KEMKIA.  

Il Presidente GUERZONI ringrazia e saluta il Prof. Frignani e il suo collaboratore per la 

disponibilità. 

Il Consigliere ONOFRINI richiama all’educazione e ad un corretto comportamento nei confronti 

degli ospiti invitati a partecipare al Consiglio degli Studenti. 

Il Consigliere ONOFRINI e il Consigliere SPATH si propongono per partecipare al tavolo di 

lavoro. 

Il Consiglio degli Studenti elegge gli stessi all’unanimità. 
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Si riprende la trattazione del punto 2 lasciato in sospeso. 

 

Il Presidente GUERZONI procede con l’elezione dei nuovi Rappresentanti degli Studenti che 

sostituiranno il Consigliere DALPOZZO nei vari Organi. 

 

Si procede all’elezione del Rappresentante degli Studenti in Commissione Statuto. 

Il Presidente GUERZONI  presenta al Consiglio il candidato Giuseppe VERSARI, invitato dallo 

stesso a partecipare al Consiglio degli Studenti.  

Il Sig. VERSARI prende la parola e motiva la sua candidatura.  

Il Consigliere SPATH afferma di aver diritto di succedere al Consigliere DALPOZZO in quanto 

primo dei non eletti. 

Il Presidente GUERZONI risponde che viene applicata la regola desunta dallo Statuto secondo la 

quale si procede a nuove elezioni. 

Il Consigliere SPATH si candida come Rappresentante degli Studenti in Commissione Statuto. 

Si procede alle votazioni.  

Giuseppe VERSARI: 18 favorevoli, 8 astenuti, 0 contrari. 

Paolo SPATH :            1 favorevole, 25 astenuti, 0 contrari. 

Risulta eletto il Sig. VERSARI. 

 

Si procede all’elezione del Rappresentante degli Studenti in Consiglio di Amministrazione.  

Il Consigliere SPATH propone il Consigliere FIORAVANTI, in data odierna assente, per la 

rappresentanza in Consiglio di Amministrazione. 

Si candidano come Rappresentante degli Studenti in Consiglio di Amministrazione i Consiglieri 

TELLARINI e BRANCA. 

Si  procede alle votazioni. 

Giulia TELLARINI:    18 favorevoli, 7 astenuti, 1 contrari.  

Daniele BRANCA:       7 favorevoli, 19 astenuti, 0 contrari.  

Enrico FIORAVANTI: 1 favorevole, 25 astenuti, 0 contrari. 

Risulta eletta il Consigliere TELLARINI. 

 

Si procede all’elezione del Rappresentante in Commissione Elettorale. 

Il Presidente GUERZONI legge la candidatura del Consigliere PEPE, in data odierna assente.  
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Il Presidente GUERZONI fa inoltre presente che la candidatura di Consiglieri assenti è valida a 

seguito di un comportamento inter nos in attesa della modifica dello Statuto. Si prevede quindi che 

la richiesta venga presentata tre giorni prima del Consiglio degli Studenti. 

Intervengono i Consiglieri BRANCA, ONOFRINI, DALPOZZO.  

Si candidano i Consiglieri BRANCA e FERRARESE motivando la candidatura. 

Si procede alle votazioni. 

Alessandro PEPE:          1 favorevole, 25 astenuti, 0 contrari  

Daniele BRANCA:        6 favorevoli, 20 astenuti, 0 contrari  

Bianca FERRARESE: 19 favorevoli, 7 astenuti, 0 contrari.  

Risulta eletta il Consigliere FERRARESE. 

 

Il Consigliere IORIO esce alle 17.45. 

 

5. Aggiornamento gruppo di lavoro sito Unife. 
 

Interviene il Consigliere TOTARO per esporre la proposta di riformulazione del sito.  

Il Presidente GUERZONI chiede di riferire eventuali proposte di miglioramento del sito 

direttamente ai componenti del tavolo di lavoro. 

 

6. Aggiornamento gruppo di lavoro C.U.S.. 
 

Il Consigliere CARRARA  riferisce la situazione a seguito della riunione con i responsabili del 

C.U.S.. Propone al Consiglio di invitare il Presidente del C.U.S. per discutere insieme una proposta 

comune. 

 

8. Modifica questionari per la valutazione della didattica. 
 

Il Presidente GUERZONI fa presente al Consiglio degli Studenti che a seguito della richiesta del 

Consigliere LEARDINI di valutare ogni singolo modulo nei corsi che ne comprendono più di uno e 

dell’incontro con la Responsabile dei Manager Didattici Maja Feldt occorre presentare una richiesta 

al Magnifico Rettore per chiedere le modifiche discusse nei precedenti Consigli degli Studenti. 

Il Consigliere ONOFRINI ritiene che sia di fondamentale importanza dare l’unanimità alla richiesta 

da presentare al Magnifico Rettore. 

Intervengono i Consiglieri SPATH, DECAMILLIS, BRANCA, ONOFRINI, DALPOZZO. 
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Il Consiglio all’unanimità è favorevole alla proposta.  

I Consiglieri SPATH, LEARDINI e BRANCA formalizzeranno la richiesta da presentare al 

Magnifico Rettore.  

 

10. Designazione rappresentante degli studenti nel Tavolo tecnico per il mobbing. 
 

Il Consigliere ONOFRINI chiarisce che il mobbing è una figura di reato sanzionata nel nostro 

Ordinamento. 

Il Consigliere CASTELLANI farà parte di questo tavolo di lavoro. 

  

11. Varie ed eventuali. 
 
Designazione rappresentante degli studenti nel Consiglio dell’ecosostenibilità  

 

Si candidano i Consiglieri BONAMICI e RUBINI e Andrea BERGAMI eletti all’unanimità. 

 

9. Carta dei diritti degli studenti. 
 

Il Presidente GUERZONI cede la parola a Dario Alba, che illustra la Carta dei diritti degli studenti.  

Chiede che il Consiglio possa dare un apporto alla bozza. Inoltre chiede che il Consiglio degli 

Studenti condivida la proposta. 

Il Presidente GUERZONI constatando l’eccessiva lunghezza della Carta dei diritti invita i membri 

del Consiglio a leggerla e a presentare le eventuali proposte di modifica. In questo modo la stessa 

potrà essere approvata nel prossimo Consiglio degli Studenti. 

 

1. Comunicazioni del Presidente. 
 

Il Presidente comunica che il Vicepresidente DECAMILLIS, a seguito dell’invito da parte del 

Prefetto di Ferrara, presenzierà la cerimonia del centocinquantesimo dell’UNITA’ d’ITALIA in 

rappresentanza della componente studentesca dell’Università di Ferrara, dove è chiamato ad 

esprimere sinteticamente il pensiero degli Studenti rispetto all’evento. 

 

Il Consiglio si conclude alle 18.45. 
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